

以科学态度认识中国特色社会主义

北京市中国特色社会主义理论体系研究中心

2010年07月18日08:02 来源:《求是》

【字号 大 中 小】 打印 留言 社区 网摘 手机点评 纠错 E-mail推荐: 提交

以科学的态度认识社会主义，是坚持和发展社会主义的基本前提。改革开放30多年来，正是在不断深化对什么是社会主义、怎样建设社会主义认识的过程中，我们党领导人民成功开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系。以科学的态度认识中国特色社会主义，把中国特色社会主义放到人类社会发展大趋势中、放到当今经济全球化大背景中、放到社会主义历史进程中加以正确认识和科学定位，是深入揭示中国特色社会主义本质、不断推进中国特色社会主义事业的重要前提。

科学社会主义的理论与实践表明，社会主义美好理想的实现，是一个长期实践的“自然历史过程”。建设和发展中国特色社会主义，必须坚持以马克思主义为指导，坚持从我国国情出发，走自己的路，坚持和发展我国社会主义制度的特点和优势。

中国特色社会主义既坚持了马克思主义经典作家关于社会主义的基本原则，又适应时代的新变化和发展的新实践，根据我国实际和时代特征赋予其鲜明的中国特色。

第一，中国特色社会主义坚持生产资料公有制为主体的基本经济制度，同时容纳有利于生产力发展的多种所有制经济成分。这样一种经济制度，既能为生产力的解放和发展提供有利的制度条件，又可以从根本上消除资本主义制度下生产资料私人占有与生产社会化之间的矛盾，从本质上代表先进生产力的发展要求，具有旺盛的生命力和广阔的发展空间。

第二，中国特色社会主义坚持人民当家作主的基本政治制度，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一，并以建设高度民主政治为目标积极推进政治体制改革。这样一种政治制度，可以从根本上调动人民群众的积极性，消除资本主义民主的阶级局限性、狭隘性、虚伪性，使社会机体充满生机和活力。

第三，中国特色社会主义坚持以人为本，坚持以实现人民大众的根本利益为价值目标，在历史的进程中解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，实现共同富裕，促进和保障社会公平与正义，这就可以消除资本主义制度下贫富不均和人的畸形发展现象，为社会成员自由而全面发展提供有力的制度保证。

第四，中国特色社会主义坚持社会全面发展，在建设高度物质文明的同时，不断向高度的政治文明、精神文明、和谐社会以及生态文明协调发展的目标迈进，这就有能力消除一切旧制度下所特有的贪婪、腐败、堕落现象，使整个社会在文明健康的生产关系和社会关系中生机勃勃地向前发展。

由于我们党将科学社会主义基本原则同中国基本国情有机地结合起来，创造性地开辟了中国特色社会主义的成功道路，从而使科学社会主义学说的科学性在实践中得到了进一步的验证，世界上越来越多的人对中国特色社会主义的发展前景充满期待和信心。

【1】 【2】 【3】

• 热点

开展



• 焦

- 湖
- 某
- 治
- 省
- 郭
- 相
- 王
- 公

48

1. 【新
2. 【党
3. 东莞
4. 王振
5. 省直
6. 爱情
7. 王森
8. 陕西
9. 【廉
10. 某

• 弱



薄熙

- 李
- 湖
- 天
- 民
- 义
- 陕

社区

(责任编辑: 赵健)

相关专题

- 《求是》
- 包心鉴专栏

我要发表留言

人民网强国社区注册用户可以发表评论。

用户名:

密码:

[到强国社区注册](#)

提交留言

重写留言

查看留言

[留言须知](#)

李克

- 一在
- 胡
- 薄
- 张
- 朱
- 李

史海



[红色
莫

- 毛
- 万
- 揭
- 彭
- 雪
- 周

资

-
-